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Hodnotitelkám a hodnotitelům písemných prací společné části MZ 
 
ZMĚNA PRAVIDEL PRO HODNOCENÍ PÍSEMNÝCH PRACÍ SPOLEČNÉ ČÁSTI MZ A VÝZVA K ÚČASTI NA 
PŘÍPRAVĚ HODNOCENÍ PÍSEMNÝCH PRACÍ PRO ROK 2012 
 
Vážená paní kolegyně,  
vážený pane kolego,  
 
na základě značného množství podnětů škol a na základě vyhodnocení výsledků jarního i podzimního termínu 
maturitní zkoušky přistoupilo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy k úpravě pravidel organizace hodnocení 
písemných prací. Cílem této změny je výrazné posílení nezávislosti hodnotitele při hodnocení písemných prací na 
straně jedné a snížení administrativní zátěže škol na straně druhé. V tomto smyslu došlo v září k novelizaci 
„maturitní“ vyhlášky č. 177/2009 Sb. a tento cíl sleduje i nyní probíhající novelizace školského zákona. 
 
Počínaje jarním termínem maturitní zkoušky 2012 tedy bude hodnocení písemných prací z českého jazyka a literatury 
a z cizích jazyků probíhat podle následujících pravidel: 

 písemnou práci žáka nebude hodnotit hodnotitel z téže školy; písemné práce bude k hodnocení hodnotitelům 
přidělovat centrálně CERMAT (tedy nikoli ředitel školy, jak tomu bylo doposud); 

 hodnotitel nebude znát jméno, ani kmenovou školu žáka, jehož práci hodnotí; na druhé straně ani škola, ani žáci 
nebudou znát jméno „svého“ hodnotitele písemné práce; 

 pokud bude přijata novela „školského“ zákona, hodnotitel bude jmenován CERMATem (tedy nikoli ředitelem 
školy jako doposud), smlouvu bude hodnotitel uzavírat s CERMATem (tedy nikoli se svojí kmenovou školou jako 
doposud) a bude odměňován za hodnocení CERMATem (tedy nikoli svojí kmenovou školou jako doposud). 

 
V konečném důsledku tak odpovědnost za hodnocení písemných prací přechází v plné míře na CERMAT a vedení 
jednotlivých škol již nebude mít s hodnocením písemných prací žádnou starost.  
 
CERMAT přirozeně hodnocení písemných prací zajistí pomocí externích spolupracovníků z řad již vyškolených a 
certifikovaných hodnotitelů, kteří s ním uzavřou příslušnou smlouvu. A to je také důvod, proč se na Vás nyní obracíme 
s výzvou, abyste zůstali hodnotiteli písemných prací i v následujících letech, stali se externími spolupracovníky 
CERMATu a využili tak nadále své certifikace a kvalifikace hodnotitele.  
 
Co se nezmění? V zásadě se nemění metodika hodnocení písemných prací. Dojde pouze k některým dílčím a 
jednoduchým úpravám. Nemění se rovněž výše odměny za jednu ohodnocenou písemnou práci, tedy 100 Kč; ta je 
stanovena vyhláškou MŠMT. 
 
Naopak se změní zásadně následující: 
1. významně se prodlouží doba určená na hodnocení prací (ze stávajících 10 dnů na 25 dnů)

1
, a tím se zvýší i počet 

písemných prací, které bude hodnotit jeden hodnotitel; jestliže v roce 2011 hodnotitelé hodnotili za 10 dnů od 

                                                           
1  Současně se změnou zajištění hodnotitelů písemných prací dochází od roku 2012 ke změně pořadí maturitních zkoušek. 

V prvních dvou květnových týdnech budou žáci konat nejprve didaktické testy a písemné práce a od poloviny května pak budou 
teprve probíhat ústní zkoušky a profilové zkoušky. Žáci tak obdrží vysvědčení téměř bezprostředně poté, kdy v příslušné škole skončí 
ústní zkoušky.  
Tato změna zároveň umožní, že na hodnocení písemných prací budou mít hodnotitelé výrazně více dní, než tomu bylo doposud. 
Jestliže v jarním termínu 2011 musely být písemné práce z českého jazyka ohodnoceny do 10 dnů od konání zkoušky, v roce 2012 se 
tato doba prodlouží v průměru na 20–25 dnů. 
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5 do 150 písemných prací, v roce 2012 by za 25 dnů měl jeden hodnotitel zvládnout v průměru 150–250 prací
2
; to 

představuje „vyhláškovou“ odměnu ve výši 15–25 tisíc Kč; 
2. kopie písemných prací určených k ohodnocení hodnotitelé obdrží domů; hodnocení budou provádět „do papíru“, 

záznam bodového výsledku však nakonec přepíší do počítače (nezbytný je přístup k internetu) po zadání 
přístupového hesla; 

3. počet aktivních hodnotitelů se sníží, což znamená na jedné straně více práce, na druhé straně výrazně vyšší 
výdělek; aktivní hodnotitelé však před uzavřením smlouvy s CERMATem projdou výběrem a následným 
tréninkem, jehož cílem je zajistit v maximální možné míře srovnatelný přístup k hodnocení; 

4. aktivní hodnotitelé uzavřou pracovně právní vztah s CERMATem; jde o dvoustranný vztah mezi CERMATem a 
Vámi jako fyzickou osobou; CERMAT nebude informovat Vašeho zaměstnavatele (tedy školu) o uzavření takové 
smlouvy, pokud to budete pokládat za potřebné, informujte ředitele školy sami. 

 
Podmínky spolupráce 
 
CERMAT bude klást velmi silný důraz na to, aby hodnotitelé hodnotili písemné práce se srovnatelnou přísností a 
důsledně dle metodiky hodnocení. Proto: 

 všichni zájemci projdou v průběhu listopadu a prosince výběrem, který bude proveden po vyhodnocení 
10 ohodnocených písemných prací; pokud se přihlásíte, obdržíte balíček s 10 písemnými pracemi (v rámci cizích 
jazyků má každá písemná práce 2 části), žádostí o jejich ohodnocení a zpětné zaslání do CERMATu; tento vstupní 
test je pro nás důležitou informací o tom, jak hodnotíte, jak přistupujete ke kritériím hodnocení, jak si poradíte 
s typickými i méně typickými jevy v písemných pracích. V polovině prosince dostanete vyrozumění o tom, zda jste 
se dostali do užšího výběru či nikoli.   

 vybraní zájemci projdou v období od ledna do března speciálním tréninkovým programem (pracovně se jmenuje 
HOPP); tréninkový program sestává z: 
a) ohodnocení cca 150 cvičných písemných prací (práce na doma); 
b) 3 dvoudenních víkendových „slaďovacích“ seminářů, jejichž cílem je sjednotit přístupy k hodnocení 

(cestovné, ubytování a stravné jsou Vám hrazeny CERMATem);   
c) složení závěrečné zkoušky v posledním ze seminářů; zkouška ověří, zda je způsob Vašeho hodnocení shodný 

či velmi podobný hodnocení celé tréninkové skupiny.   
Trénink bude probíhat ve stabilních skupinách cca 20 hodnotitelů a bude veden zkušeným trenérem z řad cca 
40 učitelů, kteří se nyní na tuto funkci připravují.

3
 S většinou z nich jste se již setkali v roli lektorů prezenčních 

seminářů CISKOM.  
S každým vybraným zájemcem bude před zahájením tréninkového programu uzavřena smlouva o účasti na 
tréninkovém programu HOPP. 

 
Jsme si vědomi toho, že jde o nelehkou práci a že výše uvedené představuje pro vybrané zájemce poměrně značnou 
časovou i pracovní investici. CERMAT proto na druhé straně: 

 bude hodnotitelům po ukončení tréninkového programu smluvně garantovat minimální i maximální počet 
písemných prací k hodnocení, které si stanoví hodnotitel; výše jednotkové odměny za ohodnocenou písemnou 
práci je pak dána vyhláškou MŠMT; 

 bude hodnotitelům garantovat dlouhodobou spolupráci; CERMAT má eminentní zájem na vytvoření stabilních 
profesionálních týmů hodnotitelů nejméně pro následujících několik let.  

Tím chceme hodnotitelům garantovat „návratnost“ časové investice i práce, které do své přípravy vložili. 
 

                                                           
2
  Pro bližší představu: v roce 2011 hodnotilo písemné práce 5.220 hodnotitelů. Z toho 16 % hodnotilo méně než 5 písemek, 

62 % hodnotitelů hodnotilo méně než 30 písemek, 82 % hodnotitelů hodnotilo méně než 50 písemek. Naopak 5 % hodnotitelů 
ohodnotilo za cca 10 dnů více než 80 písemných prací.   
 
3
  Tréninková skupina včetně trenéra po ukončení tréninku vytvoří hodnotitelský tým, v jehož čele bude vedoucí 

hodnotitelského týmu. Ten bude hodnotitelům ve svém týmu při hodnocení „ostrých“ maturitních písemek poskytovat odbornou 
podporu a zároveň bude monitorovat jejich výsledky hodnocení.  
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Vážená paní kolegyně, vážený pane kolego, v příloze tohoto dopisu najdete přihlášku (xls soubor). Pokud máte zájem 
stát se od roku 2012 členem stabilního profesionálního týmu hodnotitelů písemných prací za podmínek výše 
uvedených, vyplňte, prosím, přihlášku a odešlete ji nejpozději do 10. listopadu na e-mailovou adresu 
hopp@cermat.cz. Do týdne poté můžete očekávat poštovní zásilku s 10 písemnými pracemi včetně doplňujících 
informací, která bude zaslána na Vaši zasílací adresu, uvedenou v přihlášce. 
 
V případě, že máte v této věci jakýkoli dotaz, připomínku či podnět, neváhejte se obrátit na speciální „HOPP-LINE“ 
Centra na linku 224 507 707, e-mailem na adresu hopp@cermat.cz.  
 
Věříme, že změna v organizaci hodnocení písemných prací zvýší jeho nezávislost a sníží rozdíly v přístupu jednotlivých 
hodnotitelů k metodice hodnocení. Pokud se rozhodnete na tuto výzvu nereagovat, můžeme Vás ujistit, že ředitelům 
škol budou i v budoucnu rozesílány veškeré informace o hodnocení písemných prací, případných změnách metodiky 
apod. A tak i učitelé, kteří nebudou nadále aktivně zapojeni do hodnocení písemných maturitních prací, budou moci 
využívat metodiku hodnocení přímo ve výuce.  
 
S přáním hezkého dne a další spolupráce 

 
 
 
 
 

Pavel Zelený       Gabriela Sittová 
ředitel CERMAT       vedoucí tréninkového programu HOPP  
 
V Praze dne 3. listopadu 2011 
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